

# “共同家园”视域下闽台舞龙舞狮运动协同发展研究

郜红光 杨祥全

天津体育学院 体育文化学院

**研究目的：**福建和台湾两地在远古时期同属闽台半岛，两地之间的血缘关系根深蒂固。中华传统体育文化不断地通过移民由福建传入台湾，和当地的各个民族体育文化相互融合之后，形成了独特的传统体育文化。舞龙舞狮运动作为闽台之间的经济文化交流的桥梁和纽带之一，在一定程度上为推动两岸“共同家园”的建设提供强大的动力。本文通过对闽台地区舞龙舞狮运动协同发展的研究，探索舞龙舞狮运动对建设好两岸“共同家园”的重要作用。

## 研究结果：

1 闽台两地的体育文化交流。体育文化在一个国家中具有重要地位，充分发挥体育文化功能在社会政治、经济、文化建设中的作用，是各国不断追求的目标。闽台的体育文化交流是促进海峡两岸经济建设的重要内容之一，是激活两岸体育产业发展的重要因素，加强闽台两地的体育文化交流，弘扬中华传统体育文化，有利于两岸关系的改善，增强民族认同感，营造稳定、和谐的海峡两岸经济建设环境。舞龙舞狮运动是中国传统体育项目，闽台两地龙狮运动的协同发展对于促进两岸的体育文化交流具有重要作用。

2 闽台舞龙舞狮运动协同发展的优势条件。闽台协同发展具有不可替代的地缘、血缘、文缘优势。闽台两地只相隔一个台湾海峡，地缘相近，便于两地进行各种活动和赛事交流以及龙狮人才的相互流动；闽台自古同属一地，两岸人民有着共同的宗祖和割舍不断的血缘联系，这为闽台的龙狮运动协同发展奠定了坚实的基础；闽台两地文缘一脉相承，台湾的传统体育文化是闽粤地区移民带过去的中华传统体育文化，两岸的文化共性将为闽台的龙狮文化协同发展起到桥梁和纽带作用。

3 闽台舞龙舞狮运动协同发展的策略。（1）把握国家宏观政策调整，抓住闽台协同发展契机。“十四五”体育发展规划中提到，要积极稳妥开展对港澳台体育工作。要构建两岸体育大交流格局，落实体育惠台措施，推动两岸体育融合发展。在国家政策指导下，龙狮运动要把握好发展契机，推动闽台两地龙狮运动的协调发展。（2）借鉴龙舟竞赛成功经验，打造舞龙舞狮竞赛特色。“嘉庚杯”和“敬贤杯”是海峡两岸文化交流的重要项目，是国家龙舟项目中唯一一个对台特色的项目，舞龙舞狮运动可以借鉴龙舟赛事的成功经验，力争两岸协调发展，打造闽台人民共同的体育盛宴。（3）发挥民间龙狮社团作用，拓宽闽台龙狮交流渠道。就当前大陆与台湾的形势来看，闽台两地进行官方的体育交流是会受到限制的，而民间龙狮社团是自发的社会组织，因此加强闽台民间龙狮社团的交流，对闽台两地的龙狮运动协同发展具有重要作用。研究结论：舞龙舞狮是闽台传统民俗体育项目，在闽台地区有着良好的群众基础。闽台两地又有着地缘、血缘、文缘等先天的优势，通过把握政策、抓住契机，

借鉴其他项目成功经验,加强两地社团之间以及学校传统体育交流,以龙狮运动为桥梁加强两地的体育文化交流,在促进龙狮运动协调发展的同时,激发闽台同胞爱国情怀,为进一步建设海峡两岸共同家园创造良好的条件。

关键词: 共同家园 闽台 舞龙舞狮